

# 抵御保护主义 不能太“天真”

陈博

世经述评

近几年来,欧盟内外危机接连不断,欧盟部分官员在谈论全球政经局势和自身战略政策时,常常把“欧盟不能再天真”挂在嘴边。诚然,作为全球事务中的重要一极,欧盟在应对国际上愈演愈烈的单边主义和保护主义时,理应承担起应有的国际道义和责任,旗帜鲜明地“亮剑”。不过,从近期欧盟委员会发布的《欧美经贸问题进展报告》(以下简称《报告》)看,欧盟未来在抵御单边保护主义威胁的道路上,还真的需要尽快摆脱“天真”心态。

去年7月份,欧委会主席容克在访问美国期间,与美国总统特朗普一道达成了双边贸易休战协议。这份协议不仅暂时解除了美国对欧洲汽车加征关税的警报,还宣布美欧将努力建立一个非汽车产品的零关税、零非关税壁垒、零补贴贸易关系。不过,在随后美欧贸易代表筹备性磋商中,双方始终难以就下一步正式谈判的范围等问题达成一致。除此之外,美欧双方还数次在汽车税、航空业补贴等问题上“剑拔弩张”。直至目前,美方仍未解除悬

在欧美贸易关系陷入僵局之际,欧盟委员会部分人士仍然“天真”地以为,回避跨大西洋关系面临的深刻矛盾,主动提议谋建一个排他性的“小圈子”,就能避免关税大棒威胁。这种鸵鸟心态,只会让欧盟在全球保护主义“暴风雨”中处于被动地位。只有丢掉幻想,摆脱“天真”,坚决捍卫多边体系,才能从长远角度维护欧盟自身发展利益。

挂在欧盟头顶上的“汽车关税大棒”,并有意在下半年欧盟机构领导人正式换届的关键节点上,最大限度地发挥其政治和经贸施压力度。

如今,时间已过去一年,美欧贸易磋商仍未正式驶上谈判“快车道”。7月23日,欧盟贸易事务专员马尔姆斯特伦在面向欧洲议会质询时承认,由于美欧在是否将农产品纳入谈判范围的问题上各持己见,欧美贸易谈判筹备已“陷入了僵局”。

或许是为了化解双方在过去一年经贸合作中进展无几,龃龉屡现的尴尬,欧委会于7月25日发表了《报告》,好在双方领导人发布经贸联合声明一周年之际有个交代。不过,这份本应实实在在表述欧美双方经贸关系的报告却多次提到了中

国。《报告》不仅要求欧美联手在加强全球标准制定方面合作,应对中方的竞争优势,还声称欧美将继续联手针对中国作出“贸易防护措施”,并呼吁美、日、欧一道加强在外资审查领域的合作。

针对这份《报告》,中国驻欧盟使团发言人在第一时间作出了一针见血的评价和回应:一年来,欧美经贸磋商迟迟未能取得进展,原因在他们自身。以邻为壑、转嫁矛盾、混淆视听是无济于事的,只会为严峻的国际经济贸易形势雪上加霜。

毋庸讳言,《报告》的措辞和作用的确缺乏建设性。在欧美贸易关系陷入僵局之际,欧盟委员会部分人士仍然“天真”地以为,回避跨大西洋关系面临的深刻矛盾,主动提议谋建一个排他性的“小圈

子”,就能避免关税大棒威胁。这是典型的鸵鸟策略,姑且不论这种“算计”是否高明,单就欧盟在国际舞台上的量级而言,上述做法对其标榜的“全球自由贸易引领者”形象实在是自我诋毁。

面对美方单边关税大棒威胁,《报告》不仅未能旗帜鲜明地展现捍卫多边体制的立场,反而“顾左右而言他”,实在令人遗憾。值得注意的是,近一年来,包括欧盟委员会、欧洲央行等欧盟机构发布的多份经济分析与展望报告均指出,单边保护主义不仅对全球经贸稳定构成了明显影响,亦对出口导向型的欧元区增加了外部不确定性,对增长前景原本就脆弱的一些欧盟成员国构成了实际威胁。但在《报告》中,欧盟对危及自身发展的真正外部威胁避而不谈,反而向他国“泼脏水”,编造第三方所谓“问题”。不得不说,这份《报告》不仅在逻辑上行不通,也没能顾及欧盟企业的担忧和关切。

这两年,国际上发生的一系列事例证明,在单边保护主义视角和概念中,没有盟友,只有利益。希望欧盟在当下肆虐全球的保护主义“暴风雨”中,丢掉幻想,摆脱“天真”,在事情本身的是非曲直面前,坚定扮演客观公正的多边体系捍卫者角色,从长远角度维护自身发展利益。

## 亚行支持“东盟+3”发展地区债券市场

本报讯 记者田原报道:近日,亚洲开发银行同意追加0.5亿美元,注入面向东盟和中国、日本、韩国的“东盟+3信用担保投资融通基金(CGIF)”,以促进上述国家间深度发展本币和地区债券市场。

亚行私营部门运营事务负责人巴洛表示,成熟且高效的债券市场有助于释放投资需求、促进经济增长,但亚太地区债券市场发展尚不成熟,需要通过CGIF提振地区内外投资者投资信心,鼓励更多企业通过发债实现更大发展。亚行此次向CGIF追加注资以支持东盟和中、日、韩金融合作,有助于地区内企业和基建项目拓展本币融资渠道,将进一步鼓励跨境发债、促进地区金融融合。

据了解,为贯彻落实《亚洲债券市场倡议》以发展地区债券市场,CGIF始建于2010年4月份,主要用于向东盟和中、日、韩债券发行方提供信用担保。CGIF原始注资为7亿美元,当时亚行出资1.3亿美元。目前,亚行是继日本、中国后CGIF的第三大出资方。截至今年一季度,CGIF共担保31次,规模达13.7亿美元,且所担保项目无违约或延迟履约记录。

本版编辑 禹洋

在摩纳哥,华为技术已经让这个国家成为全球首个全覆盖5G的国家。摩纳哥电信提供的“5G超宽带网络”下载速度在400Mbps(兆比特每秒)至600Mbps,最高速度可达1496Mbps。



## 全境覆盖5G,爽!



上图 在摩纳哥电信公司营业厅里,当地居民亚历克斯(左)咨询5G业务。  
左图 工作人员用华为智能手机Mate20X展示“5G超宽带网络”的下载速度。(新华社发)

营业利润大跌 全球大量裁员

# 日产汽车调整经营战略提升效益

本报驻东京记者 苏海河



日本东京的日产4S店推出各种促销活动,吸引消费者。

苏海河摄

西班牙、印尼的8条生产线,裁减员工4800名。新战略意味着今后再叫停6条在北美及中小发展中国家的生产线,在2022年之前将生产能力削减10%,并停产多个效益不佳的车型。据透露,鉴于中国汽车市场的发展前景和国民消费水平提升,日产在中国的经营战略不会调整。

日产汽车的新经营战略,不仅是对前

社长戈恩经营战略的重大修订,也是与法国雷诺汽车公司争夺经营主动权、重塑企业形象的重要标志。1999年陷入经营危机的日产汽车开始与法国雷诺汽车公司合作经营,交出了43%的股权和相应投票权,并接受雷诺派出的戈恩任社长,但日产仅获得雷诺13%股权,未获得投票权。戈恩致力于扩大日产汽车在世界的市场份额,特别是在北美市场通过补贴和奖励

扩大销售量,使雷诺日产三菱汽车集团产量曾达到世界领先地位,2017年戈恩甚至宣布2022年集团生产目标将达到1400万台,比2016年增加40%。为此,日产在北美及中小发展中国家大量投资,造成产能过剩,效益下降。今年初,在雷诺进一步加快对日产合并计划及向法国转移技术之际,日本检方以贪污挪用企业资金等罪名将戈恩逮捕,结束了戈恩领导日产的时代,之后董事会推选的新领导层减少了雷诺对日产干预程度,并暂停讨论与雷诺的深度融合。

日产汽车经营战略调整体现出明显的日本特色。一是通过裁员、压缩产能提高生产效率和经营效益,目标是使生产效率从2018年的69%提升至2022年的86%,提升经营效益1800亿日元,使营业利润在2022年达到8700亿日元。二是加强对新能源汽车生产、新技术研究的投资,巩固长期发展基础。在压缩产能的同时,日产将加大电动汽车等新能源汽车的产量占比,同时加大对自动驾驶、新时代智能交通工具等研究投入。

今年以来,世界车企纷纷调整战略。美国通用汽车提出关闭北美5家工厂,削减15%员工。福特汽车提出关闭欧洲5家工厂,削减1.2万名员工。2019年二季度陷入赤字的戴姆勒公司也提出改善经营新方针。此间经济学家注意到,此轮车企调整与以往经济危机时的调整举措明显不同,危机时的调整目的是求生存,此轮调整重在提高效益,强身健体,进而为新时代交通工具的研发聚集技术和资本力量。

美威胁世贸组织改规则

## 韩国媒体表达强烈不满

本报首尔电 记者白云飞报道:近日,美国就世界贸易组织(WTO)涉发展中国家地位问题发布备忘录,要求WTO在90天内改变规则,否则美方可能单方面采取行动。备忘录涉及中国、韩国等多个发展中国家,引发韩国众多主流媒体强烈不满。

《韩民族日报》报道称,美方在第十二轮中美经贸高级别磋商之前提交此备忘录,虽然意在对中国施压,但也把火烧到了韩国身上。韩国《中央日报》报道认为,美方并非仅仅剑指中国,韩国、墨西哥、土耳其等国家也都被列入了这一备忘录。韩联社发表社论称,韩国很难置身事外,必须做好准备。

韩国《每日经济》社论称,为扩大自由贸易,WTO向发展中国家提供了优惠待遇,并将这些发展中国家纳入到国际自由贸易体系中。韩国在1996年加入经济合作与发展组织(OECD)时,就被要求宣布是发达国家。但是,韩国坚持了自身发展中国家地位,保护韩国农业发展。作为代价,韩国在除农业之外的其他产业领域均未曾提出过要享受发展中国家优惠待遇的主张。如果韩国在WTO丧失了农业领域的优惠待遇,那么大米、辣椒、大蒜等诸多农产品进口关税将被迫大幅降低,韩国农业将受到巨大冲击。

《韩民族日报》报道称,韩国农林畜产食品部已表示将维持现有农产品关税和农业补贴。《朝鲜日报》报道引述韩国专家观点称,美国今后可能会将发展中国家地位与其他问题捆绑,不排除对韩国提出在农业等领域重启韩美自由贸易谈判的可能。

巴基斯坦央行发布报告

## 巴财政赤字仍未缓解

本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道:巴基斯坦央行日前发布的2018/2019财年三季度经济报告显示,尽管巴政府采取了一系列旨在稳定经济的措施,但巴宏观经济形势面临的挑战依然严峻,尤其是双赤字未能得到明显缓解。截至2018/2019财年三季度末,巴财政赤字继续恶化;经常账户赤字虽有减少,但其改善势头可持续性不容乐观。报告还将2018/2019财年巴国内生产总值增速下调至3.3%,达到近9年来的最低点。这一数字再次暴露了巴经济结构的脆弱性。

报告称,国内生产总值增速放缓,很大程度上归结于自去年年初以来为稳定经济而采取的需求压缩措施,工业和制造业部门受负面冲击明显,大规模制造、建筑、采矿等部门集体陷入负增长,尤其是制造业大规模缩水达2.9%,与上年同期增长6.3%的表现相比落差巨大。

巴央行一项商业信心调查显示,商界信心指数已跌入“红区”,其中工业和服务业的悲观情绪最为突出。农业部门也增长乏力。报告指出,巴基斯坦当前仍面临三大严峻挑战:外部脆弱性持续、财政稳固尚未实现、通货膨胀不断加剧。

受出口大幅下滑

## 日本下调经济增速预期

本报东京电 记者苏海河报道:日本政府日前召开经济财政咨询会议,将2019年度经济增长率从年初预测的1.3%下调至0.9%,主要原因是受国际经贸摩擦影响,日本出口大幅下滑。会议将今年出口增速从年初预测的增长3%下调至增长0.5%。

日本政府认为,随着10月份消费税增税配套实施的经济刺激政策产生效果,个人消费预计将保持稳定。为应对国内劳动力不足局面,国内设备投资也有望保持增长。

此外,日本政府预计2020财年日本经济增速为1.2%,比2019财年有所回升,日本出口有望恢复,国内消费也将保持稳定增长。但是,日本民间机构普遍预测2019/2020财年经济增速为0.5%左右,数据差距较大。日本民间机构认为政府的预测过于乐观。

3年增长约1倍

## 越南外汇储备创新高

本报河内电 记者赵青报道:胡志明市银行大学最近公布的宏观经济报告显示,截至2019年6月底,越南外汇储备达680亿美元,处于历史最高水平,3年来增长了约1倍。

报告认为,近年来大幅增长的外国直接投资是越南外汇储备重要增长源,贸易顺差带来的外汇储备增长并不稳定。今年上半年越南出口增长仅为7.3%,远低于2018年同期的17.8%,导致贸易逆差达3700万美元。越南在一年前同期贸易是顺差,为41.2亿美元。

为具备充足的外汇储备,确保汇率稳定,越南国家银行目前仍在不断加大买入美元,以应对世界贸易、经济形势不稳定可能带来的风险。

## 中美画家“切磋”技艺



近日,中美两国画家在美国中西部城市辛辛那提参加柳州与辛辛那提姐妹城市艺术交流项目。图为美国艺术家拍摄中国画家的写生作品。(新华社发)